
Referat fra Generalforsamlingen i Esby Vandværk Andelsselskab  

10. maj 2024  

 

1. Leif Jensen blev valgt som dirigent og erklærede generalforsamlingen rettidig indkaldt. 

 

2. Mogens Jespersen afgav som formand beretning vedr. Esby Vandværk og Helgenæs 

Vand.  

 

Bestyrelse består pt. af 5 personer, Leo, Inge, Jette, Palle og undertegnede. I foråret sidste år,  

skete der desværre det at et bestyrelsesmedlem , Ole Elmose blev alvorligt syg og måtte 

trække sig, men han ville godt fortsætte som suppleant. Som  følge af at så vi så manglede et 

bestyrelsesmedlem blev der afholdt en ekstraordinær generalforsamling d 21. oktober sidste 

år.  Her blev Palle valgt ind.  

Da det var som erstatning for Ole Elmose hvis valgperiode udløber i år, er Palle på valg i år. 

Udover bestyrelsesposten i Esby varetager Palle, også en bestyrelsespost i Helgenæs vand, 

hvor han samtidig er kasserer. 

Vandværksdriften 

Mængden af vand solgt til forbrugere i 2023 var ca. 14500 m3   i  Esby vands 

forsyningsområde. Dertil kommer så ca 9950 m3 leveret til forbrugere i Slettehages 

forsyningsområde. 

Så totalt har vi produceret ca. 24500 m3 i 2023 på Helgenæsvands vandværk i skoven 

Vi havde ikke nogen ledningsbrud eller større utætheder i 2023 

Vi havde heller ikke nogen planlagte eller ikke-planlagte stop i vandforsyningen i 2023 

Forbrugere eller andelshavere 

Total antal forbrugere er:  216 ,  hvilket er en andelshaver mere registret i 2023 på adressen 

Klæbjergvej 28. Der er så kommet to mere i februar i år (sibirien 27 og 21) og vi kan sikkert 

forvente et par nye kunder fra udstykningen Ellehøjvej  ( overfor Sibirien eller på højre side af 

Klæbjergvej, når man kommer fra Esby) og måske en kunde på Klæbjergvej 26. 

Så vi nærmer os nu 230 forbrugere. 

 

Opdatering af LER II registeret (hvilket vi er forpligtiget til)  i april 24, med seneste  

stikledninger. (LER varetages af firmaet Thvilum) 

Opdateringer: 

Klæbjergvej 28   

Sibirien 13C, ny udstykning 

Svanesmindevej 1, tidligere egen vandforsyning 

Sibirien 27  &  21 , tidligere egne vandforsyninger 



Vandanalyser 2023 

Tilgang til analyser på hjemmeside: Esbyvand.dk>vandkvalitet>seneste vandanalyser>afgang 

vandværk> underanlæg>Esby vandværk >rentvandsprøver 

Vi kører efter et femårigt kvalitetsprogram som udløber i år. Vort kvalitetsprogram skal fornyes 

inden udgangen af året, i samarbejde med kommunen. 

I 2023 har vi haft to prøvetagninger af vandet hos en forbruger, i både i Esby og i Slettehage 

forsyningsområder. Dette skete i månederne april og aug. Prøver udtaget 20 april  hos 

forbruger, viste ingen farlige bakterier i ledningsnettet. Prøver blev udtaget igen d 18. august, 

igen analyseret for farlige bakterier men samtidig gennemgik prøverne  et stort udvidede 

testprogram, hvilket sker i ulige år. Totalt antal analyser i august var omkring 110. 

Hovedgrupper analyseret for: 

Uorganiske stoffer,  hovedsaligt forskellige salte 

Organiske stoffer: 

Halogenerede kulbrinter hovedsaligt fra opløsningsmidler 

Perfluorerede  stoffer (PFAS) polyfluorede alkylstoffer, evighedskemikalier. 

Organisk mikroforurening PAH, Polyaromatiske hydrocarboner fra tjæreprodukter, mange fra 

byggeindustrien. 

Pesticider 

Kun to analyser viste værdier over detektions niveau! 

Opgraderinger og projekt arbejde. 

Det var min plan at fjerne det gamle vandværk i 2023. Det nåede vi ikke idet Thomas Hvid som 

vi altid bruger til gravearbejder havde travlt med et større projekt for Helgenæs vand, og derfor 

blev det først gjort i det nye år. Arbejdet gik ud på at føre vandledning udenom det gamle 

vandværk. Samtidig ville vi så installere to målerbrønde i forgreningen udenfor vandværket, 

således at vi har en måling på vandet til Esby og en måling på vandet til sommerhusområderne. 

Dette gør det lettere at detektere utætheder. 

I indeværende år er det planen at opgradere ledningen langs Gripvej, ikke så meget pga selve 

ledningen, men ifølge Mugge så er stikledningerne udført i stålrør, som jo har en begrænset 

levetid. 

Ellers var det planen at færdiggøre opgraderingen af Helgenæs vandværk. Dette projekt 

omfatter tætning af bygning, forbedring af hygiejneforanstaltninger, hvilket er et lovkrav 

(opdeling i tre soner grøn gul og rød, med stigende risiko ved forurening), nyt 

udpumpningsanlæg, ny affugter, ny el tavle med tilslutning for nødgenerator og noget maler 

arbejde. På nuværende tidspunkt genstår kun lidt malerarbejde og gulvarbejde. 

Fusion med Slettehage forsyningsselskab. 

Slettehage og Esby har siden bygningen af vandværket i skoven delt dette. Det betyder et der i 

dag er tre bestyrelser involveret og tre forskellige juridiske enheder, som alle har separate 

bankkonti osv, hvilket giver en øger omkostning 



Der bliver ligeledes udarbejdet tre årsrapporter, forskellige takstblade og regnskaber, 

rapporterer til kommune, alt sammen i stedet for et, hvilket igen giver ekstra omkostninger. 

Medlemskaber, Helgenæs vand er medlem af danske vandværker hvilket ikke er tilfældet med 

Slettehage og Esby forsyningsselskaber, ved en fusion vil medlemskabet dække alle aktiviteter. 

Et medlemskab af Syddjurs vandråd. 

 

3. Jette Kromand gennemgik som kasserer regnskabet, der er udsendt sammen med 

indkaldelsen og regnskabet blev godkendt. 

 

4. Ligeledes gennemgik Jette budgettet for indeværende år. 

 

5. Mogens Jespersen og Palle Konnerup blev genvalgt til bestyrelsen. 

 

6. Leif Jensen blev ligeledes genvalgt som revisor. 

 

7. Der var ikke indsendt forslag til behandling. Bestyrelsen havde fremsat ønske om at drøfte 

en evt. fusion med Sletterhage Vandværk, så de tre enheder, Helgenæs Vand, Sletterhage 

Vandværk og Esby Vandværk, fremover vil være ét selskab. Det blev vedtaget at bakke op 

om det videre arbejde med en fusion, der skal endelig godkendes på en kommende 

generalforsamling. 

 

8. Under eventuelt, blev der fremsat en idé om at en kommende udskiftning af vandmålerne, 

blev med mulighed for en digital selvaflæsning for forbrugerne. 

 

 

 

Referat ved Palle Konnerup. 


